

绿染千岛
青来矣

绿水青山就是金山银山理念的舟山实践



富翅门大桥

向海图强,锻造“金山银山”蓝色引擎

在东海的万顷碧波之上,舟山正以一场与大海的“绿色对话”,书写着新时代的海洋传奇。在守护碧海清波的同时,舟山将澎湃洋流化作驱动发展的“蓝色引擎”,让每一滴海水都流动着“点绿成金”的活力。

站在岱山县鱼山岛高处极目远眺,林立的机械臂像钢铁巨人的臂膀,在阳光下闪着精密的光泽,蜿蜒的管道如银色绸带在岛间舒展。夜幕降临时,璀璨的灯火更让这座海岛成了东海深处的“未来之城”。

谁能想到,这片充满科技感的土地,曾是地图上都难寻名字的小渔村。自2017年建设以来,舟山绿色石化基地始终是重要支柱。从近海筏式养殖的“圈地而牧”,到深海网箱的“向深蓝试探”,再到岱衢族大黄鱼“池棚接力”的“时序调控”,每一步都是对海域承载力的突围。

今年7月20日,全球首艘大型远洋游弋式通航型养殖工船“浙岱渔养60001”号交付,这艘“移动的海洋牧场”凭借卓越的远洋游弋能力,今后不但可以实现“半年国内沿海、半年远东公海”的跨海域养殖模式,还能通过循环利用残饵、鱼类粪便等资源,实现养殖生态链的闭环,进一步提升单位水体的经济效率,这也为“一条鱼”全产业链中的生态



海上交通枢钮



海上交通枢钮

点海成金,释放“美丽经济”海岛活力

这里的岛,是被生态浸润的璞玉;这里的海,是能酿出幸福的“酒窖”。当实现全省首个国家生态文明建设示范区、省级全域旅游示范县,省级美丽乡村示范县“满堂红”,舟山早已成为生态文明建设的蓝图,绣成了海岛居民手可摘星的日常。

二十年来,舟山市委、市政府聚焦海上花园城市建设,持续推进四大工程、八大专项行动,水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐的美景串珠成链。

舟山,正以“点海成金”的魔法,让每一滴海水都浸透着“美丽经济”的甜香。

“生态+文旅”打开了更多的城市新空间。普陀鲁家峙的舟山市美术馆,开馆首周接待量破万,成为文化新地标;新城小平湖的丽景观,吸引年轻人专程打卡;全长43.9公里的云顶公路,串联起山海景观……

全域旅游的“海字招牌”在风里招展,吸引万千游客奔涌而来。普陀山的阳光缠着云海,朱家尖的浪涛拍打着冲浪板,东极岛的星空能接住所有心事,定

综合收入163.8亿元,同比增长18.3%。三项核心指标增速均位居全省首位。

岛长的日子,被生态润成了蜜。推窗就是爬满三角梅的绿墙,出门就是能捡贝壳的海滩,深吸一口气,肺里都被洗过一样清爽。衡山镇凉峙村渔民李腾在自家民宿的露台上,望着远处归港的渔船笑着:“环境好,客人多,在门口就能赚钱,这日子,以前想都不敢想。”实实在在的幸福感挂在每个人脸上。

舟山,正以“点海成金”的魔法,让每

一滴海水都浸透着“美丽经济”的甜香。

在这里,海是活的,岛是暖的,“美丽经济”是渔民晒的笑脸上那道褶,是游客镜头里那抹蓝,是家家户户飘出的海鲜香。

机制护航,深植“两山”转化持久动能

阳光下泛着粼粼银光,宛如撒遍东海的巨型鳞片——华润双剑涂料海水互补项目正在这里奏响“捕光”与“养藻”的双重奏。一期、二期工程已并网发电,三期项目正加速推进,全部建成后,每年10亿千瓦时的发电量相当于省下30万吨标准煤,让清洁能源与生态养殖在滩涂上结出甜蜜的果实。

在舟山的海洋经济版图中,养殖产业始终是重要支柱。从近海筏式养殖的“圈地而牧”,到深海网箱的“向深蓝试探”,再到岱衢族大黄鱼“池棚接力”的“时序调控”,每一步都是对海域承载力的突围。

舟山探索建立全域、全时、全民“海上环卫”工作机制,有效治理了岸滩和近海海洋垃圾,该机制于2022年入选全国自贸试验区加强生态环境保护推动高质量发展案例。2023年“浪花计划”年会上,40多位全国海洋环保达人来舟山取经。

舟山探索建立全域、全时